Kominikovo alibi

Wuppertal (Némecko), 1973
Jisty kominik byl obvinén z vrazdy své manzelky.

Na odévu obzalovaného byla nalezena krev stejné krevni
skupiny jako méla obét ...0,1569.

Na obéti byly nalezeny stopy krve stejné skupiny jako mél
obzalovany ...0,1727.

Oba tyto jevy ...0,1569-0,1727 = 0,027.

Forenzni expert: je vinen s pravdépodobnosti 97,3%.



Klam ze strany Zaloby (prosecutor’s fallacy)

Na misté kriminalniho ¢inu byly zajistény urcité identifikujici
stopy.

Poté byl zadrzen podezrely, u kterého se tyto znaky shodovaly.
Pravdépodobnost shody = 1,/100 000.

Prokurator: Sance najit diikaz o neviné podezielého je tak mala,
ze moznost jeho neviny miZeme ignorovat.

Neboli: je obrovska pravdépodobnost, Ze dany ¢lovék je vinny.

Dané meésto ma 1000000 obyvatel.



Vyherce v loterii

Vyherce v loterii by byl obvinén z podvadéni na zdkladé velmi
malé pravdépodobnosti vyhry.

Zalobce spocte (velmi malou) pravdépodobnost vyhry v loterii
bez podvadéni. Argumentuje tim, Ze jde o pravdépodobnost
neviny. Sance, Ze by vyhral bez podvadéni je tak mal4, az je to
velmi nepravdépodobné.

Nebere do avahy obrovské mnozstvi hract loterie.
Pravdépodobnost toho, ze nékdo vyhraje, je velka.



Dvoustupnové losovani

Méameé dvé osudi A a B.

Osudi A obsahuje 8 bilych a 7 ¢ernych mickt, zatimco v osudi
B jsou 4 bilé a 6 Cernych.

1. Nejprve ndhodné vylosujeme osudi (A s pravdépodobnosti
2/3 a B s pravdépodobnosti 1/3).

2. Pak ze zvoleného osudi vybereme jeden micek.
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Monty Halliv problém
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Lékarska diagnostika

Dtive, nez propukne nemoc D, lze jeji latentni existenci odhalit
biologickym testem.

U skryté nemocné osoby je test pozitivni s pravdépodobnosti
0,999 (senzitivita testu).

Oproti tomu u zdravé osoby je test negativni
s pravdépodobnosti 0,99 (specificita testu).

Zjisténi tedy neni jednoznacné, onemocnéni nemusi byt
odhaleno nebo miize byt vyvolan faleSny poplach.

Pfedpokladame, Ze sledovanou nemoc mé 1% populace
(prevalence nemoci).

Jestlize u ndhodné vybrané osoby dal test pozitivni vysledek,
jaka je pravdépodobnost, Ze tato osoba mé dané onemocnéni?



